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Підсумовуючи сказане слід відзначити, 
що без науково обгрунтованої стратегії уп
равління формуванням і використанням обо
ротного капіталу підприємства залишають
ся без керма в механізмі господарювання. 
У контексті цих проблем аналіз стану обо
ротних активів і ефективності їх авансуван
ня в підприємства легкої промисловості ви
ступає першим етапом в обгрунтуванні стра
тегії управління оборотним капіталом.
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ІПОСТАСІ МАРКЕТИНГУ В КОНТЕКСТІ СТАНОВЛЕННЯ 
Й УТВЕРДЖЕННЯ ПРИВАТНОГО СЕКТОРА 

В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ
У статті розкрито можливості викорис

тання маркетингу в процесі розвитку приват
ного сектора економіки в сільському госпо
дарстві. Наведено перспективні напрями мар
кетингової діяльності в аграрній сфері.
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І. Вступ. В аграрному секторі економіки 
протягом останнього десятиріччя відбу
вається становлення й подальше утверджен
ня приватної власності. Цей процес спричи
нено розбудовою ринкової економіки та по
родженим економічною глобалізацією інтег
раційними устремліннями країни. Його 
зовнішні та внутрішні чинники зумовлюють 
низку проблем, серед яких найбільш акту
альні: по-перше, максимальне використання 
можливостей ринку при мінімізації його не
безпек; по-друге, збереження економічної, 
соціальної, культурної, світоглядної та ду
ховної самобутності українського села як 
такого, що ідентифікує українство у світі.

Теоретико-методологічні та методичні 
питання, що стосується реформування сіль
ського господарства та його розвитку на ос
нові приватної форми власності, розкрито в 
наукових працях таких представників вітчиз
няної економічної науки, як В.Я. Амбросов,

В.Г. Андрійчук, І.Ф. Баланюк, П.І. Гайдуць
кий, В.В. Зіновчук, І.І. Лукінов, О.М. Они- 
щенко, П .Т. Саблук, В.М. Трегобчук, 
В.В. Юрчишин й ін. Проте вони не можуть 
претендувати на завершеність вирішення аг
роекономічних проблем, особливо дотичних 
становлення й утвердження приватного сек
тора на селі.

П. Постановка завдання. Підвищення со
ціально-економічної результативності роз
витку сільського господарства і села на базі 
становлення й утвердження приватного сек
тора аграрної сфери економіки.

III. Результати. Логіка дослідження ґрун
тується на тому факті, що розв’язання по
ставленої проблеми може здійснюватися 
тільки на правовій базі, за умови викорис
тання сучасних досягнень світової економі
чної думки та ринкових інструментів, які на 
практиці засвідчили свою високу ефек
тивність в сільськогосподарському вироб
ництві, де домінує приватна власність.

Правові засади функціонування приват
ного сектора економіки на селі визначає За
кон України „Про власність”. Згідно з його 
положеннями забезпечено вільне економіч
не самовизначення громадян, раціональне 
використання природного, економічного, 
науково-технічного та культурного потен
ціалу держави для підвищення рівня життя 
її народу [1]. Будучи новим явищем для
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вітчизняного села, приватна власність на 
землю та майно визнається рівноправною 
державній та колективній формам власності, 
які в недалекому минулому були панівними.

За офіційними статистичними даними, 
в сільському господарстві України станов
лення приватного сектора вже відбулося. 
Проте його утвердження не можуть гаран
тувати ані вищезазначений закон, ані інші 
нормативно-правові акти, що вже набрали 
чинності чи тільки розробляються. Утверд
ження приватної власності на селі відбу
вається в умовах ринкової конкуренції. Тому, 
тільки опанувавши інструменти пізнання та 
задоволення потреб теперішніх і майбутніх 
споживачів з вигодою для себе, господарю
ючий суб’єкт приватної форми власності 
може розраховувати на комерційний успіх.

Універсальним інструментом, що гаран
тує розвиток ринкового середовища, сьо
годні є маркетинг. Його прикладне викори
стання для утвердження приватного секто
ра в сільському господарстві можливе 
у трьох іпостасях.

Перша іпостась маркетингу ґрунтується 
на його конкретних функціях. З функціональ
ного погляду, маркетинг -  це вид людської 
діяльності, що передбачає виявлення та за
доволення потреб споживачів через ринко
вий обмін для досягнення поставленої мети. 
Прикладний маркетинг як інтегратор по
єднує в один замкнений контур процеси роз
ширеного відтворення, безперервно цикліч
но повторюючи дослідження потреб, вироб
ництво продукції (здійснення послуги), ціно
утворення, розподіл товару, продаж, сервіс

не обслуговування, споживання. Практич
ний характер наведених функцій зумовлює 
їх введення у стандарт підготовки фахівців з 
економіки й підприємництва, визначаючи 
загальний зміст програми навчальної дис
ципліни “маркетинг”.

Модель маркетингової діяльності аграр
ного ринкового суб’єкта подано на рисун
ку 1.

Приватна форма власності націлює селян 
на виконання як виробничо-збутової, так і 
інших маркетингових функцій. Всі вони без
посередньо впливають на економічний та 
соціальний добробут сільського населення. 
Щоб не залежати від випадковостей та 
примх партнерів, аграрний приватний сек
тор повинен професійно опанувати марке
тингову справу.

Оскільки перспективи використання на
явних людських ресурсів у сільськогоспо
дарському виробництві обмежені, то марке
тинг сприятиме розширенню поля діяльності 
сільського населення. Диверсифікація вироб
ництва в селі стосується не тільки аграрної 
сфери, але й промислового підприємництва, 
особливо в частині переробки продукції рос
линництва і тваринництва та здійснюваних 
різноманітних послуг в сільській місцевості.

При цьому маркетинг не тільки дає мож
ливість розширювати спектр високоефектив
ного виробництва, але й може виступати в 
якості товару, який сільський підприємець 
має нагоду пропонувати ринку. Тобто аграр
ний маркетинг із інструмента продажу може 
перетворюватися на продукт, який вигідно 
продається.

Функціональний маркетинг

Рис. 1. Модель аграрної маркетингової діяльності
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Друга іпостась маркетингу полягає в 
тому, що маркетингова діяльність стає філо
софією аграрного бізнесу. Найчастіше його 
метою є отримання прибутку. Ця мета дося
гається за умови задоволення потреб спожи
вачів. У такому разі маркетинг орієнтує при
ватний сектор сільського господарства на 
служіння активним та потенційним клієнтам.

Розвиток приватної власності засвідчує 
визнання нашим суспільством вагомості 
людських меркантильних інтересів. Проте 
вони не в змозі спонукати сучасну людину 
працювати на повну потужність. Тому попе
реднє виявлення існуючих споживчих потреб 
і відповідне їх задоволення перетворюється на 
підприємницьку філософію. Вона є невід’єм
ним атрибутом високоефективного функціо
нування лідерів сучасної світової економіки, 
в тому числі її аграрного сектора.

Третя іпостась маркетингу проявляється як 
спосіб життя людей та існування людської ци
вілізації. Як інструмент досягнення цілей, 
маркетинг поширюється на різноманітні сфе
ри суспільства, формуючи відповідний спосіб 
його функціонування. Адже маркетингова 
філософія змінює не тільки економічні, але й 
соціальні, культурні, духовні, світоглядні ор
ієнтири підприємництва.

Становлення й утвердження приватного 
сектора в сільському господарстві формує в 
селі новий спосіб життя, що, відповідно, пе
редбачає нові підходи до його організації. 
Оптимальним варіантом є гармонізація 
відносин виробника зі споживачем та сус

пільством, з урахуванням інтересів оточую
чого природного середовища.

Посилення впливу маркетингу на цивілі- 
заційний розвиток пояснюється адаптацією 
потреб пересічних осіб до інтересів природ
ного оточуючого середовища, різних со
ціальних груп населення, партій, рухів, те
риторіальних громад, націй, держав й люд
ства загалом.

IV. Висновки. Утвердження приватного 
сектора в сільському господарстві країни має 
відбуватися на сучасних ринкових засадах.

Маркетинг у сільському господарстві 
може бути у трьох іпостасях: з функціональ
них позицій -  як конкретна праця сільсько
го населення; в підприємництві -  як філосо
фія аграрного бізнесу; в цивілізаційному роз
витку -  як спосіб гармонізації різноманітних 
інтересів та життєдіяльності суспільства.

Утвердження приватного сектора в 
сільському господарстві передбачає викори
стання маркетингових інструментів, які 
уможливлюють збереження економічної, 
соціальної, культурної, світоглядної та ду
ховної самобутності українського села.
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Банашкевич Т.П.

СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК ЗЕМЕЛЬНО-ОРЕНДНИХ 
ВІДНОСИН НА СЕЛІ

Розглянуто розвиток земельної реформи на 
селі, умови, в яких вона відбувається. Окрес
лено і проаналізовано причини, які сповільню
ють становлення та розвиток земельно-орен
дних відносин, а також тісний взаємозв’язок 
між ними.

Ключові слова: оренда, право володіння, 
орендно-земельні відносини, земельна реформа, 
суб’єкти оренди, строки оренди, орендна пла
та, ефективність використання земель.

І. Вступ. У результаті проведення земель
ної реформи на селі при паюванні земель 
колективної власності, громадяни отримали 
право володіння земельними ділянками і зе
мельними частками (паями). Із поглиблен
ням цього процесу відбувається закріплення 
майже всіх земель у власність чи користуван
ня за різними юридичними і фізичними осо
бами для ведення колективного, фермерсь
кого, садівницько-городницького чи підсоб
ного господарства. В той же час більшість 
нових землевласників не мають змоги, на-
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